

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
 BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Servori nefrancați nu se primesc.  
 Manuscrisurile nu se returnează.  
 Brounle de anancluri:  
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Inserate mai primese în Viena E. Moss, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Bernold, H. Dukas, A. Oppel, J. Donenberg; în Budapesta: A. F. Goldberger, E. Klein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Slower.  
 Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colână 6 or. și 80 or. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tarifă și învoială.  
 Reclame pe pagina a III-a o serie 16 or. v. n. s. sau 80 baz.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare  
 Abonamente pentru Austro-Ungarie, Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminică 8 franci. Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
 Abonamentul pentru Brașov și administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 or. v. a. sau 16 baz. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 132.

Brașov, Joi, 17 (29) Iunie

1893.

## Unirea opoziției croate.

Brașov, 16 Iunie v.

În zilele acestea s'a petrecut în Croația un eveniment, care poate fi de cea mai mare importanță pentru viitorul acestei țări. Uniunea dintre partidele croate opoziționale și-a primit adevărată înțărirea prin aceea, că capii acestor partide, cei mai populari omeni în Croația, episcopul Strossmayer și Dr. Antoniu Starcević și-au dat mâna de împăcare pe baza unui program comun și a hotărârii de a lupta împreună, umăr la umăr, și nedespărțiți pentru „idea libertății, unirii și a independenței regatului Croației”.

Se dice, că conducătorul partidei naționale independente a fost cel dintâiu, care a întins mâna contrarului său înverșunată de odinioară, lui Starcević, șeful partidei dreptului, cu cuvintele: „Iată-mă aici frate! Eu ca episcop voi să fiu cel dintâiu, care aduce pacea”. Mișcat adânc de aceste, Starcević i-a întins mâna și a strins-o cu căldură, er scirea despre împăcarea acestor doi distinși bărbați patrioți a fost salutată cu bucurie de toți Croații.

Cu totul contrară va fi fără îndoială, impresiunea, ce a produs-o această definitivă împăcare a șefilor opoziției croate în tabăra maghiară și mai ales în tabăra maghiară. E clar și învederat, că această împăcare însemnă inaugurarea unei noue ere de luptă a Croaților în contra tendințelor de supremație maghiară, care numai favorabilă nu poate fi celor delă putere, fiă în Croația, fiă în Ungaria.

Până acum, delă 1868 încôce, Croația s'a ferit de a juca un rol agresiv față cu supremația maghiară, și s'a mulțumit cu aceea, de a opune o rezistență foarte slabă agresiunii maghiare,

rădîmându-se pe pactul croato-maghiar delă 1868. Opozițiunea croată, fiind în timpul acesta în totdeuna divizată și în continuă certă, n'a putut să ajungă la nici un rezultat mai favorabil pentru Croația față cu partida guvernamentală, numită partida națională, care stând sub directă conducere a Banului a avut în totdeuna o majoritate covârșitoare în dieta croată.

De acum însă se crede, că se vor schimba lucrurile. Opoziția încetându de a se mai combate între sine va dobândi o putere mai mare în țară și va pute ușor prin o procedere hotărâtă câștiga pentru sine întreaga națiune croată, a căreia voce este aji mai multă și mai puțin năbușită prin terorismul partidei guvernamentale maghiarone, susținută de guvernul din Pesta.

Și una și alta dintre cele două partide opoziționale croate au combătut pactul încheiat la 1868 cu Ungaria, der până când Starcevićianii nu voiau să trateze decât numai direct cu corôna, partida lui Strossmayer admitea posibilitatea de a câștiga toate drepturile și independența Croației printr'un pact cu Ungaria. Scopul le era der același, însă în tactica pentru ajungerea lui vederile ambelor partide se deosebeau cum vedem în mod însemnat.

Astăzi s'a unită partida dreptului cu partida națională independentă subdevisa: independența și integritatea teritoriului croată și a națiunii croate în cadrul monarhiei habsburgice.

Vră fi der de aici încolo numai două partide în Croația: partida pactului cu Ungaria și partida independenței Croației. Croații guvernamentali vor avea de aici încolo prin urmare o luptă multă mai grea față cu progra-

mulă națională populară ală opoziției și de unde până acum au totu câștigat teren, grația desbinării între opoziționali croați, de aici încolo nu vor avea să se aștepte, decât la pierderi.

Pentru noi schimbarea acesta în Croația poate avea însemnătate reală, că în viitor se nu mai vedem pe delegații croați jucându în dieta ungară rolul trist și umilitor de mameluci ai guvernului unguresc.

## Convocarea delegațiilor.

În fața întrunirii noastre naționale convocate pe ziua de 27 Iunie v. a. c. ni-se adresază din mai multe părți întrebarea, că ce are să se întâmple cu acele cercuri, cari în conferența din Ianuarie 1892 n'au fost de loc și se nu au fost pe deplin reprezentate?

Am fost de părere, că comitetul nostru central din Sibiu va fi dat instrucțiunile necesare privitoare la întregirea conferenței viitoare, căci ne-am dîș, că, deși din convocarea publicată rezultă, că au să se prezenteze la 27 Iunie a. c. delegații aleși în Ianuarie 1892, totuși nu putea fi îndoială, că atât acei delegați cari au fost atunci aleși, der din vr'o cauză, și au fost împiedecați de a se prezenta și prin urmare nici n'au putut fi verificați de conferența trecută, cât și delegații cercurilor, cari atunci, în graba cea mare, n'au putut să alegă, vor avea să ia parte la viitoarea întrunire.

Nu scim decât în privința acesta comitetul din Sibiu a dat instrucțiunile necesare și decât le-a dat pretutinden, deră vedem, că nu s'a publicat nimic și mai vedem, că până acuma numai într'un singur cerc, al Sebeșului săsesc, s'a anunțat alegerea

de delegați; fără însă a se spune decât este alegere de întregire și se nu.

Față cu acesta importantă împrejurare ne simțim datorii a atrage luarea aminte a comitetului și a-l ruga, ca cu cea mai mare grabă să facă a se întregi lista delegațiilor, conform cerinței imperative ca să fiă reprezentate la viitoarea întrunire în măsură egală și suficientă și cercurile amintite mai sus.

Scim că în Ianuarie 1892 n'au fost de față decât numai o parte din delegații alegătorilor români din ținutul Clușului, că din Sibiu n'a fost verificat nici un delegat și a. Acesta e de ajuns, credem, spre a justifica postulatul nostru, că decât nu s'au luat până aji măsurile necesare pentru întregirea listei delegațiilor, se se ia imediat și de urgență, căci mai avem încă numai de ce zile până la conferență.

## CRONICA POLITICĂ.

— 16 (28) Iunie.

„Pester „Lloyd” aduce șocirea, că în toate ministerele se lucră cu activitate la formularea preliminarului bugetar pentru 1894, care va fi prezentat în sesiunea de toamnă a dietei unguresc. Ceea ce privește curtea maghiară, aceasta se cuprinde în buget, der până acum nu s'au făcut la locurile competente propuneri concrete în privința acesta. Proiectul de lege asupra codificării dreptului familiar, de asemenea este prelucrat și va fi dezbătut într'un consiliu proximu de miniștri. Asemenea va fi terminat și proiectul pentru organizațiunea comunală.

Înainte cu câteva zile s'a semnat în Petersburg tratatul comercial ruso-francesc. Pressa rusescă pune mare preț pe acest tractat, accentuându, că procură mari avantajii Franței. În același timp guvernul rusesc a trimis

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

## ESCURSIUNI

pe munții țerei Bârsei și ai Făgărașului

de

Ioan Turcu.

III. Petra Craiului, (înălțimea 2241 m.) Munți stâncos, cu împregiurimile lor. (O schiță istorică a comunei Zărnești.)

(Urmare).

După cum am arătat înainte, oomuna Zărnești este situată în partea estică, la pôlele părții celei mici a Petrei Craiului. Căta din partea acesta a Petrei Craiului e foarte fieră, și aproape în totă înălțimea sa considerabilă este acoperită de păduri de brad mari și pre bine conservate.

Prin mijlocul comunei Zărnești, în totă lungimea sa, curge riul Zărneștilor, cu o cădere mare, cu o undă cristalină, a cărei matoă mai peste tot e numai pâră de vară. Apa acestui riu, avându vără erna o temperatură stabilă,

cam de 5—6 grade R, nici odată nu îngheță, oi pe când vără se simte foarte rece, așa că abia o poți suferi puține minute, ierna apoi cu cât este gerul mai mare, cu atâta se pare mai caldă și aburesce în continuu în totu cursul său, er de înghețat nu îngheță niciodată, deși curge în cantitate mare. Toamai pentru acesta, spre marel lor folos, în astă comună sunt construite și se construiesc într'una mai multe fabrici, cari altfel ar trebui să lucre cu putere de abur. Între acestea de prezentă sunt mai de însemnătate: o fabrică de hârtă înființată de un conșorțiu român, sub presiul regretatului Georgiu Barițiu, la anul 1857; o mare fabrică de ferestru și o considerabilă fabrică de celuloză, clădită în anul 1889 și pusă în lucrare în anul 1890. A mai fost în această comună mai înainte, pe la anii 1850 până la 1880, și o fabrică de tors de bumbac, una de spirt și una de chibrituri (aprințiore), cari aji însă nu mai există. În anul 1890 s'a clădit delă Brașov la Zărnești calea ferată, care s'a predat

comunicațiunei în 17 Iunie anul 1891.

Riul Zărneștilor isvorece o parte jos din Petra Craiului, în apropierea comunei Zărnești, din locul numit la „Fântânile Domnilor”, unde apa ese clocotind din Petra în mare cantitate; și apoi o altă parte isvorece ceva mai în sus, între Petra Craiului și între muntele „Măgura”.

Muntele Măgura se estinde delă riul Zărneștilor până la riul „Turcu” sub castelul Branului, avându o înălțime de 1376 metri. Pe vârful acestuia, de-asupra Padinei Lupului, m'am suit eu în vără anul 1885 cu fii mei Iancu, atunci de 9 ani, și Pompiliu de 7 ani, plecându pe jos din Zărnești și venind îndărăt totu pe jos.

Înaintându în direcțiunea riului Zărneștilor, în sus cătră muntele Vlădușoa, despre care am făcut deja amintire, ajungi la o strimțore de stânci înalte, cu o formațiune de totu seltă și împunătoare. Acest loc se numesce „La Prăpăstii”, unde este un pré frumos echo de 20—30 de ori multiplicator și demn de auditu. Un alt

echo totu așa de frumos și rar, un echo de 5—7 silabe (repetitor), se mai poate aji pe cea-altă parte a Petrei Craiului, pe teritoriul comunei Zărnești, sus în apropiere de „Colțul Chililor”, stând în marginea pădurei, prin carea trebuie să intri cătră „Colțul Chililor”, suind de cătră padina lui „Manu”.

Se afirmă de cătră unii naturaliști, că în Petra Craiului ar fi și un Echo de peste 14 silabe. Se poate, căci Petra are multe locuri și formațiuni interesante, deră de prezentă nimeni nu scie anumitu locul acestui „Echo”.

Pe cât de pomposă și interesantă este Petra Craiului cu falnicile ei stânci și admirabila ei formațiune, totu de atâta însemnătate sunt și împrejurimile ei.

De-o foarte mare însemnătate istorică este strimțore munților de pe riul Zărneștilor, dintre Măgură și Petra Craiului și cu deosebire locul de trecere pe la „Turnu”, din despicătura Petrei Craiului, numită „Crepătura”.

Între aceste două puncte se află partea cea mică a Petrei Craiului, nu-